anmatira negativ félperiddus alatt induk4lt fesziiltsége a tirisztor an6d-
Jén az Osszehasonlité szervbe (komparftorba) jut. A stabilizitor gya-
korlati kapesolisat a 9.28. 4bra tiinteti fel. Arammentesen a soros ger-
Jesztésli kapesoldsban az armatira forgdsi fesziiltsége egyediil a rema-
nens mégneses indukci6 hatdsira indukédlédik és az acél minGségétsl,
-a mégneskoszora szerkezetétd figg.

9.28, dbra, Univerzilis motor fordul:
egyszer(l stabilizild kapesola:

I=3A; Ry=10kl; R=151L0
F=TA; Ry=4Tkl; Ry;=4700

A modszer hidnyossiga, hogy a remanens mégneses indukci6 a
+tirisztor kikapcsoldsa el6tt folyd dramer8sségtb] fiigg, emiatt azarmatiira-
fesziiltség nem csak a sebessépgel arinyos. A komparlé kapesoldsban
két fgat kiilonbbztethetiink meg, amelyek egyikét az R, és R ellenallis,
valamint a Dy dibda, a mésikat a tirisztor és a motor alkotja. A D,
-dibda révén az oszton a fesziiltség csak a tirisztor pozitiv fesziiltségének
félperiodusa alatt van. Az Rs potenciométer csiiszk4jin megjelend fe-
sziiltségnek szinusz félhullim alakja van, aminek Ertéke
gsszehasonlithaté az armatira Aramkorében indukalt feszultségével.
Amikor a tipfesziiltség meghaladja az armatirafesziltséget, a gyijto-
-Aram folyik és a tirisztor a tapfesziiltség mindegyik pozitiv félperi
alatt vezet. Amikor valamilyen oknél fogva (példaul a terhelése csdkken)
a motor fordulatszima né, megnd az armatira fesziiltsége is. Ha az
‘nagyobb, mint a potenciométer csiiszkdjan levé fesziiltség, akkor a Dy
dioda lezdr és a tirisztor zérl éllaxotﬂ. Ez az &llapot fennmarad egészen
az dllandosult dllapot eléréséig. A tirgyalt kapesolisban a szabalyozéis
tartoménya alulr6l korldtozott, mert a tirisztor gytjtisszige nem lehet
90°-nil kisebb, ahol a tipfesziiltség pillanatértéke a legnagyobb. 90°-0s
gyljtisszignél, ami a legkisebb fordulatszimnak felel meg iiresjarasban,
a motor iizeme labilis. Ez azzal magyarizhaté, hogy az ismertetett viszo-
nyok kozott a legkisebb sebesség és a kivant nyomaték eléréséhez a
tirisztor a tdpfesziiltség minden félperiédusiban bekapesol. A tirisztor
bekapesoldsakor a motorba juté teljesitmény jelent&sen nagyobb, mint
az adott terhelés mellett a sebesség fenntartdsdra szitkséges teljesitmény.
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A tirisztor gyhjtisszoge kismértékben nivelhet§ fziseltolissal, az Rg
potenciométer kapesaival pirhuzamosan kotott kondenzitorral. A ke-
letkezett RC dramkor a tirisztor gydjtasszogét 90°-nél nagyobbra nﬁwweh.
A kondenzator beiktatisa csokkentia szabé]yomﬁshoq sziikséges l‘es;zu]t-
ségviltozds tartoményét a tirisztor vezérldelektroddja és a Dy dibda,
valamint a motor kozos pontja kozott. Ry és Ry ellenillisinak ebben a
kapesolishan megfelelSen kicsinek kell lenni ahhoz, hogy a gyijtoaramot
elérhessiik.

9,7.6. Univerzalis motor félhullimii-szabilyozé kapesolisa
fram-visszacsatoldssal

A sebesség stabilizdldsa tovAbb javithatd pozitiv visszacsatoldssal, amely
a motor dramfelvételével arfnyos. A 9.29. 4brén olyan kapcsoldst muta-

tunk be, amelyben a sebesség stabilizaliséra v terhelés mellett
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029, dbra. Univerrilis motor aram-visszacsatolisi félhullimi szabélyozisa

aram-visszacsatoldst alkalmazunk. Az Ry ellenéllison keletkezs fesziilt-
ségimpulzusok a motor 4raméval arinyosan téltik a €, kondenzitort a
D, diédén 4t és ennek a fesziiltsége az R; ellendllison 4t jarulékosan a
T tranzisztor bazisdra jut, )
Amikor a terhelés nd ésa motor fordulatszima csdkken, az armatira
érama nd. Hatéséra az R, ellenllison megnd a fesziiltség amplitiddja
és megnd a fesziiltség a €, kondenzatoron is. A tirisztor korébban kap-
csol be, mint ez az RyCy id8illandobol kovetkezne, a tisisztoron &t a
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mﬂoliba jutd nagyobb teljesitmény a fordulatszdmot koribbi értékére
nével

A kétféle terhelési allapotban az idGfuggvényeket a 9.30. 4bran
tintetjitk fel. Az R; ellendilds értéke 0,1...1 £ tartominyba esik, a
motor teljesitményétdl €s elorelithaté terhelésétél fiigaBen. Az ismer-
tetett tirisztoros félhullimi egyenirdnyité-kapesoldsokat soros perjesz-
tésii motorok szabilyozdsira dolgoztak ki, de azok a kiilsd gerjesztésii
motorokkal is miikodnek. Utdbbi esetben a gerjesztd dramkort félhul-
18mi, kozvetleniil a hélézatra kototl egyenirAnyitoval kell taplilni.
A fordulatszdmméré hidat az i feltételekhez kell méretezni.

9.30. dbra. A 9.29. &brin lathatd kapesolas elemeinek fesziiltséger

9.7.7. Univerzilis motor teljeshulldmiy fordulatszim-szabilyozé
, tranzisztoros billengkorrel

Az univerzilis motorok fordulatszim-szabalyozisira alkalmazott kap-
csolasok kivetkez8 csoportja a hélozati fesziiltség mindkét Relperiodu-
sdban miik6dd kapesolisok. A szabélyozbelem triak, vagy ellenpérhu-
zamos kapesoldsh két tirisztor. A félhulldmt kapesolésokkal ellentétben
(a 9.9. dbrdnak megfelelden), a motor jobb kihasznaldsét biztositjak.
A 931, és a 9.32. dbrikon kithaté transzformétor gyljtdéramkér el-
vilasztésira vagy a vezériBimpulzusok fazishelyzetének 180°%os elto-
liséra valok. A tirisztorok vezérldelekirGddin az impulzusok 10 ms idG-
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.32, dbra. Univerzilis motor ghzitltést kapesoloeszkiezel kialakitott
telicshullam vezeré

dkben k fel és az a tirisztor kapcsol be, amelynek az an6d-
ll“eésﬁsége“pmpomw A gytijtoaramkér szinkronozisét, mely a dinisztor
megfeleldje, a 9.31. abrdn feltiintetett kagcsolEézs;han a Dl'—_ll)t dﬁw
4116 tely i 'x-_f.z--. iz alzem ny
denzitor thplila, amely az RiCy szabdlyozott id6allandéyt 4ramkor
eleme. A kapcsolfsban a gytjtasszog 30°. . .170° tartoményban viltoz-
tathatd.
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9.7.8. Univerzélis motor teljeshullimi kapesoldsa ghzkisilési csével

A C: kondenzitor (polaritésitol figeben), az N ghzkisiilési cs6 ki-
gyulladdsakor a Dy diédén és a T tirisztoron vagy a Ds diédén & a
transzformétor primértckercsén 4t kisil. A transzformétor szekunder
tekercsén keletkezd (csokkentd fesziltség Attétel) Aramimpulzus a T
tirisztor vezérlelektroddjiba jut, annak bekapcsolisit okozva. Tekin-
tettel a €, kondenzétor vAltozo iriny toltésére a kapesoldsnak kisebb
vanm.
A ghzkisiilési cséives kapesoldsok az ipari zavarokkal szemben igen
csﬁérzékk k:]md, ga zm;nn‘.rzék enységm a 9.31. Abriin Lithatd kapcsolésllfan
stk a tranzisztorkapcsol6t 20 V feletti billenési fesziiltségi
dmnszAwrral helyettesitjiik,
9.32. dbrén lev6 kapcsolasban a tirisztorok gyiijtasszoge 30. . .150°
tartoményban véltoztathaté, ami a maximélis teljesitmény 95%-dnak
felel meg, a legnagyobb vezetési szognél,

9.7.9. Osziott tekercselésd univerzilis motor kétirdnyu
fordulatszim-szabélyozé kapcsolisa

A 9.33, 4bra olyan kapcsolést tiintet fel, amelyben a motor forgasirdnya
egyszerfien megvéltoztathaté, kapesolok nélkill. Egyetlen feltétele ggr-
JesztGtekercs elvélasztdsa az armatira tekercstél, ami univerzalis motor-
ban nem mindig lehetséges. A Da—D; diddék alkotta hidon az dram
véltozatlan irinyban folyik 4t az armatiratekercsen. Eziton a motor
forgdsirinya megvélioztathaté a triak &ramkorében &tfoly6 és ezzel az
Lager; tekercs ram —irdnydnak megvaltoztatdsa révén, A triak miikodési

220V
SliHz

5> BTada00

9.33. abra. Elvalasziott tekercselésii
b . univerzilie motor kétichnyd
2xBVPAOLALD0 szabilyozisa

elvébél (1. fejezet) kivetkezik, hogy a vezérldelektridinak az A és Ae
elektrodik fesziltségéhez viszonyktott megfelel§ polaritasa tjan vezé-
velhets. A triak vezérléséhez szitkséges fesziiliséget az Ry és az Ry ellen-
4ll4sokbol, valamint a Dy é D, di6ddkbol 4li6 hid Atljan kapuk._ﬁ
vezérldlesziltség kriilbeliil 60 V & « csusz':.té_]érdl jut
az R; és a Cy Aramkérén 4t a 32 +4 V billenési fesziltségli diakra. .
A 9.34. 4bréin a szabélyozési jelleggtirbe lathaté. A motor nyugalmi
tének megfeleld sivszél

épe az Ry val haté ellenallistél foge-

[
Balre

UR, +

©0.34. dbra. A 933, abrin lithatd kapcsolis
/ szabilyozisi jelleggdrbéje

A szabilyozhsi jelleggtrbe lejtése, tehdt a f szdge, az Rs véltoztathato
ellenalléstol fuge. Az Ry & Rs ellendlldsok megfelels mvéhsmis&val
a fordulatszdm tag szabdlyozasi tartoménya érhetd el mind a két forgds-

irfnyban.

9,7.10. Killsd gerjesztési motor fordulatszémét stabilizdlé
univerzilis kapcsolds

A 9.35. &brdn feltiintetett forgasirdnyvalté kapesoldsban triak helyetr
tirisztoros, teljeshulldma egyenirAnyité van. A kapesolds kis eszlerga-
gépet hajté egyendrami, kills§ gerjesztésli motort téplal. Ilyen iizemben
a motort gyakran kell be- & kikapesolni tdg terhelési larl?n}ﬁnyban.
Kavetelmény a tilterhelhetSség és a di kus fékezés leh Eze-
ket a kivetelményeket a targyalt kapesolds teljesiti. )
A tirisztort a szabélyozott id84llandéval vezérelt dinisztor kapesolja
be. A kapesolisban fordulatszdme-stabilizdlds van, az armatira dram-
korében keletkezd forghsi fesziiltség érzékelésével. Kis fordulatszimon a
tirisztor anédkorébe kapesolt armatira feszilltség nem hat a C konden-
zitor fesziiltségnévekedésének sebességére & a motorba jutd teljesitmény
nagy. A motor fordulatszaménak (példéul a kisebb terhelés miatt) néve-
kedésekor a motor fesziiltsége korlitozza az anédfesziiltséget, €s czzel a
C kondenzitor fesziiltségét is. Ez a tirisztor bekapcsolasat késlelicti,
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9.35. dbra. Kiilsd ésti négynegyedes fordulatsza bilyozd
kapesolisa

czért a motorba juté teljesitmény csokken, A Ds diddan it a tiriszior
bekapesolisa utdn a € kondenzétor kisill. A Dy diéda a motor indukti-
vitdsiban felhalmozott energidnak ad szabad utat. A Ks kapesoléval a
motor forgésirdnyat lehet megvaltoztatni. Az I relé, amit a Kz nyomé-
gomb hoz milkGdésbe, az armatiira é&s a vele pirhuzamosan kapcsolt
Ry ellendllis dramkorét szakitja meg. Ebben a pillanatban a motort
rovidrezdrjuk, az R; ellendllison dinamikusan fékezve. A motor meg4lls-
sinak pillanatdig az Rs ellensllisban a mozgési energia hové alakul.
Az Ly gerjesztitekercs kézvetlenil a teljeshullimii egyenirinyitéra
van kapcsolva.

Az I relé érintkezfin a dinamikus fékezés kizben nagy dram folyik
€5 pyorsan elhaszndlodnak. Egyes kban ezért az érintkezdket
tirisztorok helyettesitik. A tilfesziiltség korlitozdséra a tirisztorokra
rendszerint RC tagot kapesolnak, értéke 20 és 0,1 pF. Tal nagy fe-
:zllmégnévwkedési sebesség a tirisztor bekapesoldsdt okozza a gyGjto-

ram nélkiil

9.7.11. Aram visszacsatoldsi teljeshullimi kapcsolis

A 9.36. dbrin levd kapcsolds a 9.29. 4brinak teljeshullamd véltozata,
A motor paramétereit az egész szabilyozisi tartoményban ez a kapesolds
Jjobban kihasznalja.
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9.36, dbra. Teljeshullimil kapesolis Aram-visezacsatolissal

9.37. dbra. A 9.36. fibrin lathat® kapesoliis elemeinek fesziiltségei
a nagy terhelia; b kis terhells

A fesziiltség menete, amely fizem kizben a motoron és a C,kx_mden—
zétoron, kis és nagy terhelés kozben Mép fel, a 9.37a é&s b dbrin Lithato.
A vezérlimpulzusok & az anédfesziiltség kozotti faziseltolds a €y kon-
denzétor fesziiltségétd] fiige, amely az R; ellendlldson 4t hat a T, Ta
tranzisztorkapcesolds billenési pillanatara.

17 A dirisstorok kapesolistechnikije 257



